

文明宁波 践行有我

让文明从“盆景”变“风景”

宁波晚报“文明宁波 践行有我”活动吸引百余个社区打卡

宁波正在争创全国文明典范城市，在这场“持久战”中，市民才是主角，让他们为“在宁波，看见文明中国”的城市品牌代言。

8月11日傍晚，夕阳西下，在鄞州公园的一片花海中，宁波晚报联合鄞州区钟公庙街道金色水岸社区举行公益拾荒跑活动，由此拉开“文明宁波 践行有我——百个联盟社区文明接力行动”。

短短半个月时间，有百余个社区争相“打卡”，志愿者们齐动手，线上线下同频共振，他们整治小区楼道、检查沿街商铺、捡拾烟头，以善小行为文明典范城市创建贡献一份力量。本次活动暂告一段落，但文明城市创建，只有逗号，没有句号，让文明从“盆景”变“风景”。



孩子们清理烟头。通讯员 李黎 供图

1 “10后”成践行文明新生力量

文明典范城市创建，需要每个市民的参与，一个都不能少。他们当中，“10后”也成了一股不可忽视的力量。小手牵大手，共同参与社区文明创建。

8月29日上午，鄞州区福明街道明城社区给娃娃们推出了新学期“文明第一课”，“捡烟头换双皮奶”活动吸引了辖区很多大小志愿者。在保利印江南商业街，身穿红色马甲的小志愿者们格外显眼，他们手持环保袋，一个个低头寻找白色垃圾和烟头。

“叔叔，烟头不落地哦！前面有垃圾桶，您可以往烟蒂收集器丢。或者您熄灭后，扔在我的垃圾

袋里。”小志愿者程瀚林耐心劝导一位正在吸烟的中年男士。

“今天我带女儿一起来当志愿者，捡烟头换双皮奶，这个活动蛮有意义。你看，我们已经捡了半个纸杯了！”胡女士说，这样的活动，可以在孩子心里根植文明的种子，让他们从日常小事践行文明。

8月29日，北仑区霞浦街道团工委携手凤凰社区党群服务中心共邀辖区青少年到九峰小区，开展“童绘文明墙 携手共文明”主题墙绘活动，这是该街道“青”爽楼道“童”创文明”系列活动的收官之作。

现场，孩子们围绕城市建设、文明生活和绿色出行等内容，用手中的画笔描边勾勒，原本光秃秃的墙面很快“穿”上了“绿水青山”，一幅“浙风十里”的彩绘跃然墙上。

“妈妈，这里有垃圾，有两个矿泉水瓶！”8月28日下午，8岁的黄奕天和妈妈一起参加鄞州欢乐海岸社区开展的“小手拉大手文明一起走”活动。身穿红马甲，头戴志愿者帽，手上还拿着一个垃圾夹，妈妈则拎着黑色塑料袋。沿街走一趟，他们已经有不少“收获”。烟头、白色垃圾和饮料瓶是最常见的“老三样”。

2 文明创建，激发自治力量

“文明宁波 践行有我”，不只是一次活动，更是激发一种自治力量，或许是堵疏结合的智慧，或许是长效机制的探索，让文明成为每个人的自觉行为。

这段时间，鄞州区钟公庙街道泰康社区600米长的沿街店铺，时常活跃着一支志愿者队伍，他们是刚成立不久的“美美与共”共建联盟文明巡防队。这条街上有68家店铺，业态丰富。这支队伍自8月20日成立以来，每

日都会有两名志愿者轮流在辖区商业街走访并记录问题。他们或检查商铺消防设施、或检查垃圾分类，或整理共享单车等。

8月29日，共建联盟成员中铁十局的蒋帆，正在美邸园南面商铺进行巡查，走了一圈记录了6个有待整改的点位。

“老板，门口的东西往屋里收一收，别挡到路了！”在一家超市门口，他发现门口杂物堆放严重，就立即找到老板沟通，并

在工作笔记上认真记录。“每次来检查或多或少会发现一些问题，但比起刚检查时的情况好多了，商铺慢慢养成习惯了。”

地下车库空荡荡，但地面停车却拥堵不堪，这样的停车乱象很多小区都碰到过。在镇海区蛟川街道青枫社区，社区联合业委会和物业等多方力量，利用价格杠杆来整治小区乱停车。这招堵疏结合的方式挺管用，现在小区停车井然有序。

3 以善小行为美化家园

文明始于心，创建践于行。对我们每个人来说，参与文明创建，需要从身边的小事做起，比如做好每天的垃圾分类，不在楼道堆物，不乱丢垃圾等，勿以恶小而为之。

在文明城市创建中，楼道堆物一直是个顽疾。在鄞州福明街道福城社区，这段时间物业工作人员和热心志愿者们集中在福明家园三期整理楼道，每天清理出很多垃圾。

住在30幢的一位老人，平日里总喜欢捡些瓶

瓶罐罐，以至于楼道垃圾遍布。上周开始，物业工作人员上门劝导了10余次，清理出8车（三轮车）垃圾。物业工作人员朱奇说，现场清理垃圾时，很多居民纷纷叫好。“一两次清理不够，现在我们天天上门，发现垃圾及时清理，常态化整治，这样居民就不好意思再堆放了。”

这一个月来，邵家、张隘、松下、王家园、柳隘等五个股份经济合作社在福明街道新城社区监察工作联络站兼职联络员的带动

下，原先的党员活动改成了身体力行的美化环境行动，大家纷纷报名参与。29日上午8点，党员志愿者们手拿垃圾钳、拎着垃圾袋，沿着小区道路及两边绿化带捡拾烟头、白色垃圾。烈日炎炎，志愿者们用实际行动扮靓家园，给辖区居民创造整洁舒适的居住环境。一个上午，党员志愿者们共收集了满满10大袋垃圾，清洁垃圾800余处。

记者 薛曹盛
通讯员 张珂宁 褚燕玲

远离非法集资，拒绝高利诱惑

近年来，一些机构和企业打着“养老服务”“康养旅游”等名义，以“高利息”“高回报”为诱饵，实施非法集资活动吸收老年人资金，给老年人造成严重财产损失和精神伤害。

针对养老集资诈骗，工商银行提醒消费者要从以下三方面做好防范：

一、心理建设。不要被高利诱惑盲目投资。市场上没有“稳赚不赔”的理财项目，如果有人宣传理财项目收益

高、风险低，就一定要提高警惕，不法分子许诺的高利息其实都是自己的本金，不要相信“天上掉馅饼”，以免落入非法集资陷阱。

二、及时沟通。投资前多与家人沟通商量。老年人辛苦一生的积蓄，关系到生活的安稳和幸福，请老年朋友一定要捂紧钱袋子，千万不要上当受骗，避免造成血本无归。几万元甚至数十万元的

投资前要多与家人沟通商量。

三、慎重考虑。慎重选择投资理财对象。金融是特许行业，没有相关资质的企业不得销售理财产品、不得开展吸收或变相吸收存款。老年朋友投资理财要找正规金融机构，在投资前要多方面查询了解相关信息，不要轻信一些机构和企业推销人员的一面之词。

宁波银保监局提醒广大群众擦亮眼睛，不要被小恩小惠迷惑，自觉抵制

高利诱惑，发现涉嫌非法集资行为，要及时举报投诉。

记者 徐文燕
通讯员 王俊杰 高莉莉 郑波

